

有的大热在先 有的逆袭在后

“最强五一档”复盘：重现春节档剧情



从春节档到五一档，大档期的“玩法”已越来越清晰。今年五一档创下了该档期的影史票房新纪录，但档期潜力仍有挖掘空间，电影从业人员应从中总结经验和教训：专心提高影片质量，这才是真正的“讨好观众”。

题材取胜？NO！口碑依然为王

《你的婚礼》在五一档的领先地位早已被大数据“预言”，但业内人士大

多想不到，它会赢得这么险。根据猫眼专业版数据，5月1日至5月5日，《你的婚礼》五一档票房为5.11亿元，《悬崖之上》为5.04亿元，两者票房只相差700万元。

因为两部影片的首映日都是4月30日，截至5月5日，两者6天的总票房之差约8700万元。这从另一个侧面印证了《你的婚礼》的前期优势远大于对手，但并未保持太久。事实上，《你的

婚礼》在首映日的票房为1.41亿元，《悬崖之上》只有4684万元，前者票房是后者的三倍。到5月1日五一档的第一天，《你的婚礼》单日票房为1.55亿元，此时《悬崖之上》则升至9430万元，两者差距急剧缩小。到5月2日，《你的婚礼》单日票房已下落到1.28亿元，《悬崖之上》则继续攀升至1.05亿元。5月3日，《悬崖之上》单日票房首度逆袭成功，以1.14亿元傲视9874万元的《你的婚礼》……之后，《悬崖之上》便稳占档期单日票房冠军之位直至五一档结束。

《悬崖之上》的逆袭其实并不突然。5月2日夺场均人次日冠，5月3日夺上座率日冠、场均人次日冠和观影总人次日冠，5月4日又增加了一个排片率日冠……步步走来，轨迹稳妥。影片逆袭的背后是口碑对观众心理的影响。在五一档影片中，这两部影片上映最早。在被不少网友视为口碑标杆的豆瓣平台，《你的婚礼》开分5.6分，《悬崖之上》则高达7.8分。在观众普遍给分较高的猫眼和淘票票平台，两部作品也有1分左右的口碑差距。在预售时优势突出的《你的婚礼》无疑赚取了更多观众的注意，但当影片正式亮相后，口碑过硬的《悬崖之上》让很多原本并未打算捧场的观众改变了心意。

在今年五一档的多部新片中，只有迄今评分7.7分的《悬崖之上》和6.6分的《扫黑·决战》达到了豆瓣及格线以上。至截稿时评分已跌至5.2分的《你的婚礼》也成了主演许光汉迄今口碑最差的电影——他原本是该片的“王牌”，从之前大热剧集《想见你》中积累的人气助他为这部新片吸引了不少年轻受众。再加上《你的婚礼》是该档期唯一的青春爱情片，题材的稀缺性也让主流受众将之视为首选。因此，纵然在档期内票房勉强取胜，《你的婚礼》实际遭遇的仍是惨败。毕竟在上映前，它具备了几乎所有看似“必胜”的要素。如果影片质量更过硬一些，那么它能达到的成绩远不止于此。接下来，《悬崖之上》和《你的婚礼》都将在营销上继续发力以图后劲。其中，《你的婚礼》将在全国各大城市开启路演。

见者有份？NO！头部名额有限

2021年五一档看似空前热闹，十余部影片同档竞争。4月30日，包括

《你的婚礼》《悬崖之上》《冰雪大作战2》等5部影片入市；5月1日，则有《秘密访客》《阳光劫匪》《追虎擒龙》《真·三国无双》《扫黑·决战》等7部新片上映。显然，各大片方都看好五一档时间长、市场体量大，期待能在其中分得一杯羹。但现实很骨感，五一档最终得益的仍然是极少数的头部影片，其他作品则沦为“陪跑”。

五一档大盘报收16.7亿元，《你的婚礼》和《悬崖之上》两部片子便拿走了超10亿元票房。档期第三名《秘密访客》五天时间里只拿到1.9亿元票房，成绩可能跟在某个普通周末上映差不多。再往下，第四名的《追虎擒龙》和第五名的《扫黑·决战》档期总票房在1亿元以上，其余影片票房都在6000万元级别以下，最少的《奔流到海》只有13.1万元票房，还有一部《爱情来时》票房直接被猫眼忽略不计。

这样的情况跟今年春节档很相似。当时《唐人街探案3》和《你好，李焕英》分别引领档期的上下半程，最终《唐人街探案3》在档期内拿下35.55亿元，《你好，李焕英》拿下27.24亿元，两片相加，便占了春节档总票房的八成。由此可见，无论市场整体表现如何，如今大档期的头部名额都相当有限。因此，若没有必胜把握，进军大档期或许并非一个好选择。譬如在五一档均收获了不到2亿元的《秘密访客》和《追虎擒龙》，前者有导演陈正道和郭富城、段奕宏两位“最佳男主角”，后者有王晶和古天乐、梁家辉、吴镇宇、林家栋等港片戏骨，若改在5月的其他周末上映，成绩或许会更好。当然，也有部分类型片情况例外。譬如动画片《猪猪侠大电影·恐龙日记》，五一档收获票房5807.22万元，创下了该档期的动画片票房新纪录。这是因为在任何档期，合家欢动画片都是部分家庭观众的“刚需”，有不错IP基础的动画片只要看准时机出手，基本就能稳收票房。

跟春节档不同，长达5天的五一档是近年才兴起的新晋大档期。5天超16亿元创下该档期最高纪录，自然值得庆贺，但是否还有提升空间？答案当然是肯定的。应以高质量影片来激发档期潜力，而不是等着好档期让自己“躺赢”，这是今年五一档给所有电影从业人员的最大启示。 (据《羊城晚报》)

乌拉圭开始为足球运动员接种中国科兴疫苗

新华社布宜诺斯艾利斯

5月6日电 (记者 倪瑞捷) 6日，部分乌拉圭甲级联赛球员在首都蒙得维的亚百年纪念体育场内接种了首剂中国科兴新冠疫苗。该批疫苗是由北京科兴中维生物技术有限公司捐赠给南美洲足联的，主要用于保障美洲杯等国际足球赛事的顺利举行。

4月13日，南美洲足联宣布与北京科兴中维生物技术

有限公司达成协议，科兴将成为2021年美洲杯官方医疗健康合作伙伴。4月28日，科兴捐赠的一批疫苗抵达乌拉圭蒙得维的亚。

南美洲足联在一份声明中表示，这些疫苗将主要用于南美洲足联举办的男足和女足比赛，为参加这些赛事的该洲主要职业足球俱乐部的球员，以及一些教练员和裁判员接种，以保证今年美洲杯、南美解放者杯、南美杯等赛事的举行。

乌拉圭足球协会副主席加斯托·蒂亚尔迪当天表示，开始为球员接种新冠疫苗是具有历史意义的里程碑，带给了乌拉圭足球界希望和喜悦，疫苗接种给了乌拉圭足球系统更多安全保障。

本周内，乌拉圭还将继续为16个甲级联赛俱乐部的球员、女子足球队、足协官员、国家队成员、裁判员、五人制足球和沙滩足球运动员等相关人士接种中国疫苗。

“直通WTT大满贯·世乒赛”：

马特/刘斐获混双冠军



5月7日，马特(右)/刘斐庆祝胜利。

当日，在河南省新乡市举行的2021“直通WTT大满贯·世乒赛”暨奥运模拟赛混双决赛赛中，马特/刘斐以4:2战胜周雨/陈幸同，获得冠军。

新华社记者李安摄